
7 Septintoji savait
e. Funkcijos diferencialas ir jo taiky-mai.�ioje paskaitoje nagrin
ejami klausimai:1. Diferencialo apibr
eºimas.2. Teoremos apie diferencialus ir ju� skai£iavim¡.3. Diferencialu� taikymai.7.1 Diferencialo apibr
eºimas.Tarkime, kad funkcija y = f(x) yra diferencijuojama ta²ke x0. Tuomet jos pokyti� ∆y,atitinkanti� argumento pokyti� ∆x galime uºra²yti taip:
∆y = A ·∆x+ α(∆x)∆x,£ia

lim
∆x→0

α(∆x) = 0.Kai A 6= 0, tai pastaroji lygyb
e rodo, kad nykstamai maº
ejantis d
emuo A · ∆x yraekvivalentus nykstamai maº
ejan£iam ∆y, t. y. yra jo pagrindin
e dalis.7.1 Apibr
eºimas. Diferencijuojamos funkcijos y = f(x) poky£io ∆y pagrindin
e dalis
A ·∆x vadinama funkcijos diferencialu. Ji� ºymime dy.�inome, kad funkcija diferencijuojama tada ir tik tada, kai ji turi baigtin¦ i²vestin¦.Vadinasi, A = f ′(x). Tuomet diferencialas

dy = f ′(x)∆x.�ioje i²rai²koje ∆x yra bet kuris nepriklausomojo kintamojo pokytis, tod
el
∆y ∼ dy.Nepriklausomojo kintamojo diferencialu vadinamas pats pokytis ∆x, t. y.
dx = ∆x.Tuomet

dy = f ′(x)dx.O i² £ia
f ′(x) =

dy

dx
.Tai rei²kia, kad diferencialai dy ir dx kinta proporcingai.



7.2 Teoremos apie diferencialus ir ju� skai£iavim¡.7.1 Teorema. Pirmasis funkcijos y = f(x) diferencialas yra invariantinis formos atºvil-giu, t. y
dy = f ′(x)dx = f ′(t)dt.Jei y = f(x), o x = ϕ(t), tai

dy = f ′(x)dxarba
dy = f ′(x)ϕ′(t)dt.7.2 Teorema. Tarkime, kad funkcijos u = ϕ(x), v = ψ(x) yra diferencijuojamos. Tuomet:
d(Cu) = C · du,

d(u± v) = du± dv,

d(uv) = vdu+ udv,

d
(u

v

)

=
vdu− udv

v2
.7.3 Diferencialu� taikymai.Diferencialo taikymas apytiksliame skai£iavime.Kaip jau esame min
ej¦, tuo atveju, kai ∆x→ 0, funkcijos y = f(x) diferencialas dy ∼ ∆y.Tod
el

∆y ≈ dyarba
∆y = f(x0 +∆x)− f(x0) ≈ f ′(x0)∆x.Funkcijos reik²miu� apytiksliam skai£iavimui taikoma tokia formul
e:

f(x0 +∆x) ≈ f(x0) + f ′(x0)∆x.Diferencialo taikymas paklaidoms i�vertinti.Tarkime, kad dydi� x i²matuojame arba apskai£iuojame betarpi²kai, o dydi� y nustatomepagal formul¦ y = f(x). Ai²ku, kad matavimu� duomenys, turi tam tikr¡ paklaid¡ ∆x.Tuomet ir dydis y tur
es paklaid¡ ∆y. Paprastai paklaidos yra labai maºos, tai galimelaikyti, kad
∆y = f ′(x)∆x.Paprastai dydºio x absoliu£iosios paklaidos r
eºis hx yra ºinomas, t. y.
| ∆x |6 hx.Tuomet dydºio y absoliu£i¡ja paklaida laikomas dydis

hy =| f ′(x) | ·hx.


